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l apzárta után érkezett i

Kaposvár, Szekszárd és Dombóvár 
a vörös hadsereg birtokába került

Moszkva, december 2« Sztálin martait ma este külön napiparancsban későim 
hogy a 3, ukrán hadsereg elfoglalta Kaposvárt, Szekszárdot, Dombóvári« Paksot Bőm
hadot és 300 községet

Me álljunk meg 
az első lépésnél

Jliziosiiom magukat, hogy vő- j 
v kiesen magyar kormány alakul. . 
Hiszem és remélem, hogy a ma- * 
;yar megújhodás innen, Debre- 

•nbűl fog kiindulni.“
Megértei le az igazság l tizében 

i.'llieviill tömeg a vezérkari ezré- 
•ies s/nvail ? Tudja-e, hogy a két 
et;\széni mondat mit jelent . 1 
!■./, nem igazolása a esodayárók 
ugyonesépclt, kézlegyintő kit'ogá- 
'ciinak : ...Majd, ha kormány lesz, 
ikkor minden megváltozik. Ad­
lig i gyet len dolgunk félre hú­

zódni, átvészelni a nehéz napo­
sai.' óriási tévedés ! A kormány 
nem fog magától megszületni, —- 
azt nekünk kell kiharcolnunk, 
Nem elég a pusztulás, a. romok 
télé majd rágörgetni a széles, vö­
rös szö'uveget, hogy azon a vart 
■sodatevölV besétáljanak. Csak 
akkor lesz a közeljövőben kor­
mánya a háború vérfolyamaboL 
kimentett magyar népnek, ha 
leltekkel bizonyítja, hogy megér­
demli. Kbi-r szemekkel figyelik a 
szövetséges hatalmak minden bá­
tor lépésünket és minden len­
ül len siránkozásunkat.

A pénteki lömeggyülés komoly 
1 a. ... .-a n.nrwüi- kormány

Petrov tábornok seregei 
Kassa leié törnek

A vörös hadsereg a Oéllengyel- 
ovszágtól az Adriai tengerig terje­
dő 1000 km.-es arcvonaíon folytat­
ja előnyomulását. A németek min­
den lse i segh.eesc í l igyekezetük el­
lenére sem képesek a lábukat meg 
vetni, mert nem áll rendelkezé­
sükre megfelelő erő az egész arc- 
vonal megszállására, csak sebti­
ben, más szakaszokról odavont 
egységekkel próbáljak betömni 
Imi itt, hol ott a réseket. Ez a tak­
tika természetesen hatástalan 
ko ncen t vált szó v je! í; unadasokk ai 
szemben és a különböző, frontsza- 
l< aszakaszokon egy forrnán tapasz­
talható, hogy

ideü'-óráig tartható ellenállás 
„fán bekövetkezik a német 

védelmi vonal bcomlása.
y németek most már nemcsak 

Magyarország területének lelet 
vesztették el, hanem Pécs élésé­
vel az egyik legkitűnőbb szenba- 
nyavidékef is, úgyhogy a kozve 
itmül fenyegetett es Hatvan el 
lalásával az ország .szivétől 
„ott északmagyarorszagi szenba 
nyák termelésének kiesese utam 
már csak a tatai szeuvidek all
rendelkezésükre.

Míg a lengyel pmdizáu csapa­
tok állandóan támadjak a delien
fend országi német badtápvomüa

\ un 111 KJ ti/iiiv -—- , -
lói volt az új magyar kormány 
eléréséért. Ne hagyjuk az igaz- 
szavakat szétrebbenni, gyújtsuk 
össze szívünkbe őket. Ne hagy­
juk a tüzes történelmi levegőt
kihűlni, attól pirosodjék arcúim.
Ne álljunk meg az első lépésnél •
Még mindig mély, sötét PllKí,>. 
botorkálunk, lépjünk l; J j ’
feljebb hogy kijussunk végre a --------
szabadság aranyfényébe Mi halad előre és most mar gzj
vsak liigvjük és reméljük, vétlenül lényégétí Kassal. _M is ed, hogy a magyar meß- ^ ettem = yudelmi
ájulás Debrecenből induljon * ^

at.
a s5etov/tlí.l^i-

szovjet ottenzlva

vétlenül lényégen nas^,. -• 
csapatai áttörték a.
voilalat. Homonna elfoglalása utat

; ti lép Lék az Ondava- folyót es
elfoglallak Trebisov (Tokele- 
rebes) fontos vasúti csomó­

pontot.
Elesett továbbá Venkova,u Eper­

jestől 15 km.-re és Vojcsicé Kassa­
iói 50 km.-re. .

A harcok során nagy hadizsak- 
mány mellett a szovjet csapatok 
nagy véres veszteséget (1 nap alatt 
1500 halott okoztak a német és 
magyar, csapatoknak és egy bet 
alatt 3000 foglyot ejtettek.

A 3. ukrajnai hadsereg lovaim 
folytai ja előretöréséi Pécstől észak 
ra 'és északnyugatra. Ennek során 
újabb hatvan, helységet szabadítot t 
fel, köztük Sásd fontos vasúti cso­
mópontot, valamint Mágnes, iz­
mon, Mánk a, Magyarhertelen! 
Abaliget és Osikótőttös helység! 
"kei; ez utóbbi Dombóvártól 3-km 
re fekszik és elfoglalásával ‘•ike­
rül t .

a Budapest—zágrábi fővonal 
átvágása.

A németek eddig ezen a szaka- 
-züu nagy tömegű hadianyag me " 
lett 1500 ba'o.t it és 5000 foglyot 
vesztettek. A szovjet csapató* 
most Szekszárdot fenyegetik es 
!fít km.-re állnak a Balalonto 

A Balkán-félsziget észak nyu- 
oaü részén Tito tábornagy csapa­
tai folytatják a német csapatok 
üldözését. A jugoszláv felszaba­
dító hadsereg egységei legújab­
ban már

Trieszt környékére is betörtek.
Kréta szigetén újonnan kiképe­

zett és brit tisztek vezetese alatt

átló görög partizáncsapatok tá­
madásba kezdtek a 10.000 német­
ből és 5000 fasiszta olaszból álló 
helyőrség ellen.

A nyugati fronte»*!
a német csapatok erős ellentá­
madásokat kíséreltek meg a 2, 
brit hadsereg hollandiai arcvo­
nalán,• sikertelenül. E szakaszon 
a németek már csak két hídfő­
állást tartanak a Maas nyugati 
partján, Venlo körzetében.

A középső rajnai, arcvonalon 
Kostáitól ' északra, tandemnél 
heves harcok folynak, az ameri­
kai csapatok az előző nap elfog­
lalt Lannersdorf környékét meg­
tisztították., Düren és Jülich kö­
zött

széles arcvonaíon elérték •» 
Bőin.folyót.

A Saar-vidéken az amerikai 
csapatok súlyos harcok árán 
négy ponton elérték a Saar fo­
lyót, megközelítették Saarbrü­
cken!. és itt már 1 km mélység 
ben

német földön nyomulnak elő­
re. Itt a harcok már mindenütt
a Siegíried-vonalért folynak.

Saamnionban elkeseredett utcai 
harcok tombolnak.

Elzászban a francia csapatok 
folytatják a 19. német hadsereg 
bekerítését és északi irányú elő­
nyomulásuk során 10 km-re meg­
közelítették Colmart és elfoglal­
ták Rosenaut. Ugyanekkor a 
Strassburgból észak felé ^ előre­
törő amerikai csapatok mar
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Mérték után
tökéletes szabású

férfi ruhát készít a

Tiszámul"! Ruha és Fehémemii- 
üzem, VáMiica 2. Félemelet.

Fordítás, alakítás.

MAGYAR NEVELÉST

Hagenau külvárosában har­
colnak.

A szövetséges légihaderő non- 
stop-offenzívája során súlyos tá­
madást , intézett Karlsruhe ellen. 
A haditengerészet repülői Nor­
végiában teljesen megbénítják a 
német hajózást, mely a norvé- 
giai utánpótlás és kiürítés céljait 
volna hivatva ellátni. Így a szö­
vetséges repülők legutóbb

11 szállító gőzöst és kísérő 
hajói pusztítottak ál

vagy rongáltak meg súlyosan

-a-

biztosított német hajókaravánok 
sorából.

A szövetséges légihaderő p 
ranesnoksága ma közlemény 
adott ki, mely szerint a csütör 
toki Lipcse 'és Saarbrücken el 
leni légitámadás -vesztesége nem 
a tegnap közölt 50 bombázó és 
36 vadász volt, hanem csak 40 
bombázó és IS vadászgép volt a 
végleges megállapítás szerint.

Felhívás a polgárőrség 
eddig szolgálatban állá 

legénységéhez

A polgárőrök kötelesek a folya­
matban lévő átvizsgálás! és válo­
gatási munka alatt is szolgálatban 
állni és kerületeiknél azonnal jelent­
kezni. A leszerelésről majd a na­
pilapban is közzéteendő rendőr- 
kapitányi rendelet fog intézkedni.

Szouifikov alezredes
meglátogatta 
az egyetemet

Csütörtökön meglátogatta az 
egyetemet Szotnyikov alezredes, 
vármegyei katonai parancsnok. 
Kifejezte, hogy fontosnak tartja 
az egyetemi munka mielőbbi tel­
jes megindulását, az előadások 
megkezdését. Az intézményt a 
legteljesebb jóindulatáról és tá­
mogató készségéről biztosította. 
Megígérte, hogy a teljes bizton­
ság érdekében mindent elkövet, 
sőt ilyen irányú intézkedéseket a 
helyszínen is foganatosított.

Az egyetemen az előadások 
megkezdésére irányuló munkála­
tok kielégítően haladnak. Az el­
menekült professzorok helyett 
már minden tárgykör ellátására 
alkalmas szakelőadók állnak ren­
delkezésre. A hallgatók jelentke­
zése is a viszonyokhoz képest ki­
elégítően folyik. Főleg mediku­
sok és bölcsészek jelentkeznek, a 
teológusok és jogászok eddig 
csak kasszámban mutatkoznak. 
A kellő számú előadóterem pár 
napon belül teljesen rendben lesz, 
az eddigi késedelmet is csak a 
munkaerőhiány okozta.

Az előadások megkezdésére 
vonatkozó hirdetmény valószínű­
leg már néhány nap múlva meg 
fog jelenni.

Ma sem olvashatjuk meghatott­
ság nélkül Bőd Péter 1766-i Ma­
gyar Ath énás Elbán,’ hogy Jászbe­
rényi Pál, I. Rákóczi Ferenc, ne­
velőije elment annakutána Angliá­
ba tanulni, az holott olyan híres 
gyenmektanító mesterré "lett, hogy 
Londíniumban (Londonban) igen 
nagy jövedelmű oskolát tartana. 
Dagad a mellünk, mikor Bethlen 
Miklós, a 17. század legkülönb 
magyar emlék iratírója számot ad 
Jászberényi mesterének, Keresz­
tiúri Pálnak remek oktatásmód­
járól. Pedig ezek ma már isme­
retlen nevek. Erdélynek Apácai 
Csere János, a lángeszű pedagó­
gus akkor a csillaga. Be sokszor 
sóhajtottunk föl sóváran az. 'el­
múlt sötét, években, "mikor olvas­
tuk tanítási elveit és gyakorlatát: 
Miért is nem lehet most nálunk 
úgy, mint háromszáz évvel ez­
előtt.

Ugyan mért nem lehetett ? El­
lepte közoktatásunkat egy sváb- 
agyú társaság. Mindent német 
kaptára húztak. Onnan másolták 
utasításaikat, onnan ollózták, • 
lopkodták szempontjaikat, tan­
könyveik zömét. Történelmünket. 
Habsburg-lakáj historikusokkal 
fogalmaztatták újra. (Nem Szckfű 
Gyulára gondolok, noha kétség­
telen, ő kezdte ezt a burg-ablaki 
újraértékelést, hanem majmo- 
lóira, a karier-illatú szekfű-íblm- 
bókva !) Irodalmunkat kilúgoz­
ták, megszapulták. költőinket

Férfi fehérneműi
hozott anyagból is vállal 
a Ti számlán juta- és 
fehénemii üzem 
Vár-utca 2., lélemelet.

az

kasztrálták, szalonfiúvá fésülték. 
Egész modern szellemi életünket 
elrágalmazták, zugklerikálizmu- 
suk hevében, szűkfejű crkölcsva- 
dászatukkal, nemzetgyilkos ál- 
hazafiságukkal, irredentájuk kai. 
Vagy ami még szörnyűbb bűn : 
agyonhallgatták korunk nagyjait.

Igaz, nemcsak az utolsó ne­
gyedszázad leikét terheli ez a 
szellemi tatárdúlás: megkezdő­
dött nyomban a szabadságharc 
után, a Baoh-korszakban, s folyt 
vígan a kiegyezés halál farsang­
ján. De soha nem rombolt pusz- 
títóbban, mint épp a trianoni, 
magyar földön.

Mikor aztán diadalmaskodtak 
anyag kiválasztásában; s 

rendre kiirtották jobbszellemű 
iskoláskcmyveinket: utolsó me­
rényletképen, az itt-ott még mű­
ködő épösztönü nevelőkből a ge­
rincmaradványokat is iparkodtak 
kioperálni. Rászabadították a tan­
termekre a német módszer hét­
fejű sárkányát. A tanító átválto­
zott aktagyárossá. Tanmeneten 
botlott, óravázlatok halmazán 
görnyedt. Az ellenőrző hatóság­
nak arra nem igen volt gondja, 
mekkora a diákokban a valódi 
nemzeti öntudat. Annál serényeb- 
>en lovagoltak azon, percnyi 
pontossággal robog-e át a tanár 
az óravázlat menetrendjén.

Karácsony Sándor, a debre­
ceni kollégium hagyományainak 
neveltje forradalmár hírbe keve­
redett, s az ő becsületén rágódott 
hivatalos pedagógiánk minden

szobatiszta ölebecskéje:: csak
azért, mert fölvetette a kóperni- 
kusi kérdést, hogy ha már ne­
velni akarunk, nem volna talán 
célszerű azt is megnézni már 
egyszer, milyen is hát az az isten­
adta magyar gyerek. Ugyanazo­
kon a srőfokon mozog-e az esze- 
kereke, mint a németeké? Kará­
csony! kikiáltották zavarosfejü- 
uek, mert előásta romjaink alól 
pedagógiánk ősi kincseit, a Jász­
berényiek és Apácáik hagyomá­
nyát. Zúgták, süvöltöttek a tan­
ügy sötét berkei, mert magyar 

I nevelési sürgetett, gyökeres ma­
gyar nevelést. Meg is ,mutatta 
ennek a módját. Föltárta a ma­
gyar észjárás alaptörvényeit. Be­
bizonyította, hogy egy néptől sem 
különbözünk annyira, mint Laj­
tán -túli szomszédainktól.

Minden állítását körülriká­
csolta az országos felhördülés. 
Bősz politikai indulattal cáfolgal- 
ták. Csoda-e aztán, ha olykor' 
már őt is elragadta a sok értel­
metlen rágalom, a sok ingerült 
ellenérv ? Az úttörők aranyásó 
mohósága szintén szerepet ját­
szik egyoldalú túlzásaiban. Ra­
jongói minden szavára esküdtek, 
s még csak fokozták rosszhírét. 
Holott bizonyos, hogy pedagó­
giánk, ha valóban magyar akar 
lenni, nem kalandozhat többé 
más ösvényre, azon kell elindul­
nia, amelyet Karácsony Sándor 
vágott a germán ősbozóton át. 
Latoljuk meg vizsgálatai eredmé­
nyét, s rájövünk, hogy alaptétele 
inga Illatat lan : más a magyar 
észjárás, mint a német, más mó­
don kell hozzányúlni. Fiijött az 
idő, hogy leszaggassuk közokta­
tásunkról a deutsche Methode 
(német módszer) polipjait, s át­
gyúrjuk tanulóink világnézetét 
szabad magyar felfogássá.

A nevelés alapfeladat, vele áll 
vagy bukik a jövő. Nem lehel 
többé apró tanügyi bizottságok 
korlátolt cezaromámájának pré­
dául dobni, mit tanítsunk. De 
amennyire döntő, amit tanítunk, 
épohj fontos, hogyan.

Hadd állja a kritikát minden 
rendelkezés. Vitassuk meg pro­
blémáinkat nyíltan, demokrati­
kusan, „közerővel. Szóljunk a 
kérdéshez gátlás nélkül. Állapod­
junk meg az alapelvekben, s hí­
ven hagyományainkhoz valósít­
suk meg mielőbb a korszerű 
nemzetnevelést.

Juhász Géza.

ÉRTESÍT É S ! EZÚTON 
ÉRTESÍTJÜK A SZOCIÁLDE­
MOKRATA PARI TAGJAIT, 
HOGY A PART MŰKÖDÉSÉT 
BETHLEN-UTCA 3. SZ. ALATTI 
HELYISÉGÉBEN MEGKEZDTE. 
PÁRTVEZETŐSÉG.

Az aj amerikai 
külügyminiszter 

' eskütétele
Washington, dec. 2. Edwan 

Stettihius, akit Roosevelt elnök ; 
súlyos torokba]a miatt lemondot 
Cordell Hull helyébe kiilügymi 
niszterré kinevezett, a szénáin; 
megerősítő határozata után, teg 
nap tette le a hivatali eskü 
Jackson, a legfőbb törvényszél 
elnöke és Hullné jelenlétében, 
aki kórházban ápolt férje képvi 
sei etében jelent meg.

Az új külügyminiszter beszé­
dében mindenekelőtt méltatt; 
elődjének érdemeit ; azután ío 
gadaknat tett, hogy minden tők 
telhetőt meg fog tenni az egész 
emberiség tartós és igazságos bé 
kéjének megszervezése terén.

Szálast ék kétségbeesett 
kísérletei a fegyelem 

helyreállítására
A Szálasi-kortnány a teljes szét 

züllés stádiumában lévő fasiszta- 
magyar hadsereg kézbentartására a 
legdrasztikusabb rendszabályokkal 
kísérletezik. Legújabban a katonai 
rendőrséget ismét a legszigorúbban 
utasították, hogy a katonaszőkevé 
nyékét, szabotálókat és lázadókat 
fokozott eréllyel üldözze : vérebei­
ket felhatalmazták, hogy akár tisz 
leket és kormánytisztviselőket is 
letartóztathassanak. A jelszó: nincs 
irgalom !

A magyar hadsereg fegyelmének 
meglazulásárol pedig hü képet ad 
az a moszkvai jelentés, mely sze­
rint az utóbbi hetekben a vörös 
hadsereg naponta 50Ü-—1000, túl­
nyomórészt magyar foglyot ejtett 
akkor is, amikor egyik magya. 
arcvonalszakaszon sem folytak erő­
sebb orosz támadások.

Halál
a német elnyomékra <

Bírák, ügyvédek, 
jogi doktorok

szíveskedjenek december n-upjain. .
alispánt -hivatalban (Piac-utca- 24. vv

87
alispánt hivatalban (.Jtaac-tttca &*■ 
Debreceni Első Takarékpénztár, i. cmcíe.r 
•szeraélyesen. vagy írásban jelentkezni <* 
törvénvkeaés munkájának megindítót« 
céljából. Kérjük nevüket, állásukat, pontw 
lakcíműiket közölni.

Mérték után
tökéletes szabású

térti ruhát készít a

liszáB'uli Hella és Fehéraeaiu- 
űzem. Vár-oci í. Félemelet.

Fordítás, alakítás

Az Arany Bika nagyszálló
igazgatósága pályázatot hirdet a bomba- 
támadások következtében megsérült

épületrészek helyreállítási munkálataira.
IMMezék irásteti aiáelalail hériük f. bá IB-ig bemilaei
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1 !

4 december 1-i fasisztaellenes népgyülés
jelentősége

Huszonöt évi bujkálás ül- 
^ és megpróbáltatás utáni 

elször jelent meg a Magyar Kom- 
bjiista Párt a nép előtt. Sötét- 
makit éltünk át! Feneketlen 

"Jlölet szülte rágalmak, igazság. 
íLn meghurcolá-sok, esendő r- 
‘ronvok és elvakultság lescl- 

i'edtek" ránk. Nem volt nagyobb 
hűn megbélyegzőbb jel em- 
n„'r mintha rásütötték: kom- 
lunista! Üldözött vadként buj- 

tostunk saját országunkban.
És mi most mégsem számon- 

kévrú akarunk! Mert ez a nap 
lemcsak a munkásság és a kom­
munista mozgalom ünnepe 
volt, hanem az egész magyar­
ító. mert a magvarság legjobbjai, 
bármilyen becsületes, demokrati- 
i^us párthoz tartoztak is, üldö­
zi. váltak az. utolsó hónapok­
ban-

Mindenki, aki magyarul gon­
dolkozóit. el kellett némuljon. 
vagy az illegalitás keserű ke­
nyerét kellett velünk egye a 

márciusi sötét napok óta.
Hitler zsoldosai könyörtelen po­
rosz vascsizmájukkal gazoltak, a 
magyarság életébe, busába, az

élet megdermedt« a szó elhallga­
tott és csak titkos ! sóhajok kíván- 
ták, hogy vége legyen.

Elmúlt felőlünk a vihar i A vö­
rös hadsereg felszabadító katonái 
meghozták a városnak a nyugal­
mat : az óvóhelyek ajtajai meg­
nyíltak, az emberek kitódultak a 
friss levegőre és hónapok óta elő­
ször tudtak és mertek mélyet lé- 
legzeni a levegőn. Az élet, ha las­
san és döcögve is, de kezd meg­
indulni, az üszkös romok tüze 
hunyófélben van: a gyárak a vádi 
náci pusztítások ellenére is újra 
dolgoznak, az üzletek kezdenek 
kinyitni, az emberek vállalkozó­
kedve mapról-napra nő.

De ugyanakkor, amikor örü­
lünk a magunk felszabadításának, 
meg kell állapítanunk és mélysé­
ges szomorúsággal állapítjuk meg, 
hogy Magyarország másik fele 
még mindig fegyverrel a kézben 
segíti Hitlert az emberi értékek 
elleni háborújában. A magyarság 
még mindig Hitler utolsó csatló­
saként önmaga ellen küzd.

Legyünk tisztában azzal, hogy 
minden lövés, amit a magyar 
katona lead, magát a ma­

gyarságot éri.

Még a saját portánkon sincs elintézve
a fasizmus

Még tovább kell mennünk. Meg 
toll '"'azt is állapítanunk, hogy 
nemcsak a Dunántúlon hurcoló 
fasiszta hóhér-magyarok segítik a 
nácik kiszipolyozó hadjáratai, 
hanem még itt a saját portánkon 
sincs elintézve a fasizmus, botét 
agitátorok hintik a mételyt a do - 
gozni akaró emberek között, sut­
tognak, rvmitgetnek, sikerekről 
beszélnek, arról, hogy Vissza ci­
nek a németek és újra „üdvösre 
változtatják a világot. Vájjon mit 
gondolnak ezek a hóhéniiasok i 
Vájjon nem tudják, hogv az o 
idejük véglegesen és visszahozna- 
tatlanul lejárt? Vagy azt. gondol­
ják, hogy lehet lesz még egyszer 
névtelenül levelezni, feljelentgetm, 
denunciálni? Vájjon azt képző 
tik, hogy eljön még egyszer az 
perc, amikor Hitler SS-es bancj 
tái Szálas! bandájával együtt ma1- 
mokat robbanthatnak, tuzo 11 
szerelést, gyógyszert rabolhatnak 
és gabonaraktárakat gyújthatnak 
tel ? Erre a megváltásra várakoz­
nak talán? Nem'! Az az idő vég­
legesen elmúlt. Itt többe nem - 
fasizmus. De jól vigyazzíumk 
ugyanakkor, mert a nép türelme 
fogytán van velük szénibe, • 
rémitgetés korszaka tejár, 
emberek rájöttek az igazság 
arra, hogy a fasizmus milyen ko­
nok elszántsággal törekszik tei- 
jeszteni a nyomort, butit am 
népet.

Itt alkotó munka log tolym, 
nyugalom, rend és biztonság 
lesz mindenki számára, aki 
megértette, . hogy dolgoznia 
kell. de keservesen lakói min­
denki. aki a fasizmus után kí­

vánkozik.

Helyreigazító nyilatkozat
V: -).

A pénteki népgyülés határozati, névsora nem volt teljes. . Ezért 
javaslatáról a „Néplap“ hiányos I újólag, de most már teljes egé- 
közleinényt kapott. Az. aláírások | széken közöljük :

Nézzünk körül. a portánkon, 
mérjük fel erőinket, mi az, amivel 
mi is segítséget tudnánk nyújtani 
ahhoz, hogy ez az esztelen há­
ború, amit Hitler zsarnoki hódí­
tási vágya zúdított az emberiség­
re, végetérj-en. A háború még fo­
lyik, sőt még Magyarországon „s 
folyik : nekünk magunknak az ér­
dekünk, hogy minél hamarabb 
befejeződjék. Részt kell kérnünk 
a munkából. Ha kell, fegyverrel; 
ha nem, olyan eszközökkel és 
módokkal, ahogy azt a helyzet 
megkívánja.

Meg kell mutatnunk, cseleke­
detekkel kell megmutatnunk, 
hogy nem vagyaink ellensé­
gek. de még csak közömbö­

sek sem.

Tétlennek* 
közömbösnek 

lenni bűn
Nagyon hitványak lennénk, _ ha 
közömbösen néznők ezt a gigászi 
küzdelmet, amit a vörös hadsereg 
az emberiség, a népek felszabadí­
tásáért folytat. Hitvány dolog apró 
kényelmi szempont, kicsiny ja­
vakért siránkozni, zsugorin ülni 
cscsebecsélten, amikor mindent 
eldöntő háború zajlik körülöt­
tünk. Mindenkinek meg kell ér­
tenie, hogy áldozni kell, hogy tét­
lennek, közömbösnek lenni bűn. 
Ugyanakkor azonban azt is meg 
kell érteni, hogy csak a bajt te­
tézi ha munkátlanul lessük az 
idők jobbra fordulását, rettegve 
ülünk a padkán. Közben a földek 
vetetlenül maradnak, a termény 
betakaritatlanul hever és a jövő 

év éhezéssel fenyeget.

l)r. Révész Imre
ref. püspök

Dr. Bánáss László
rom. tka-lih. prépost-plébános

Dr. Vásáry István
Debrecen polgármestere

Dr. Juhász Nagy Sándor
a miagyar _ néyköatársaeág volt igazság- 

mimsztero

A Független Kisgazda Párt
nevében

Dr. Juhász. Géza

Dr. Bodnár János
íi Tisza Irtván Tud. Egy. proreotorá

Dr. Hcrpay Gábpr
Hajdú vm. alispán

Dr. Sántha Kálmán
egyet, tanár, dékánlielytttes

Hátszcghy Ottó
vk. ezredes

Papp Gyula
«zentszéki -tanábaoe, gör'., kath. plébános

A Szociáldemokrata Párt 
nevében 

Kovács János

A Magyar Kommunista Párt
nevében

Dr. Tariska István

Találjunk végre egymásra, 
keressük meg a segítő kezet 
és közösen meneteljünk a 
szabadságszerető népek győ­

zelme félé.
Ha ezt nem tesszük meg, ha nem 
ragadunk meg minden alkalmat, 
hogy leszámoljunk a zsarnoki 
fasizmussal: menthetetlenül el­
vesztünk.

De mi, a Magyar Kommunista 
Párt hirdetjük, hogy lesz. magyar 
újjászületés ! Hirdetjük, hogy «Ma­
gyarország felvirágzása még csak 
ezután következik el. Itt, a ma­
gyar függetlenség városában, ahol 
.1849 április 14. függetlenségi nyi­
latkozatának tisztelete és hagyo­
mánya évtizedeken át az önálló­
ság és önredelkezés szellemét ol­
totta az emberekbe, meg kell ra­
gadnunk minden lehetőséget, 
hogy a magyar nemzet független­
sége nocsak szó, vagy vágyálom 
legyen, hanem valóság, össze kell 
fognunk erőinket az uj, életerős, 
demokratikus Magyarország fel­
építésére,

A népnek kell kezébe venni 
sorsa irányítását, mert az el­
múlt idők megmutatták, hogy­
ha a nép ki van rekesztve a 
közéletből, ha nincs demokrá­
cia, az ut feltétlenül az impe­
rialista háború borzalmaihoz 

vezet.

És ez a demokrácia népi kell 
legyen: a nép demokráciája. 
Mert ki volt az, aki nem akarta 
Magyarországon a háborút ? 
Egyedül a nép ! Sokan ujjongva 
üdvözölték a hangos német je­
lentéseket. „villámháboruik“ sike­
réről, arra azonban nem gondol­
tak, hogy Varsó, Rotterdam, Kiev. 
Charkow, Sztálingrád eleste nem­
csak háborús siker, hanem ször­
nyű pusztulás, esztelen vérontás, 
a kapzsi náci hódítók rablása. A 
nép azonban néma volt. Hiába 
próbálták, a fasiszta háborús 
uszítok harcikedvre gerjeszteni, 
konokul, egyre csak azt. hangoz­
tatta : ez a háború nem a mi há­
borúnk és ebben nekünk keresni­
valónk nincs. Tudta, hogy a há­
ború lényegileg önmaga ellen fo­
lyik, s tudta, hogy abból csak 
katasztrófa származhat.

Neki. lett igaza!
Magyarország legszömyübb 
katasztrófájának vagyunk 
szenvedői és ebből csak úgy 
gázolhatunk ki, ha minden 
erőnket összetéve igyekszünk 
megvalósítani a munkásság, 
parasztság és értelmiség széles 
demokratikus összefogását. És 
akkor lesz magyar újjászü­

letés !

Közösen akarunk haladni minden 
becsületes? jószándékü demokratikus erővel

Nem az ellenségeskedés belső 
villongás és egyenetlenség korát 
éljük.. Mi, magyar kommunisták, 
vagyunk az elsők, akik félretesz-, 
szűk a múlt minden keserűségét, 
közösen akarunk menni minden 
becsületes, jószándéku demokra­
tikus erővel a háború győzelmes 
befejezése felé, a szabadságsze­
rető népek felvirágzása felé. Ha 
miniden becsületes: magyar ösz- 
szefog és megteremtjük a Magyar 
Nemzeti Függetlenségi Frontot, 
akkor ezt a célt el is érjük.

De egyet sohasem felejtünk el.
Nem felejtjük el a Hitler-csatló- 
sok országpusztitását, rombolá­
sait, nem felejtjük el sohasem, 
hogy ezért a háborúért ők a fele­
lősek, nem felejtjük el a kiom­
lott vért, a tönkrebombázott vá­
rosok romhalmazait, a feldúlt 
családi életet, a legyilkolt haza­
fiakat, akiket a Béke Pártból, a

Magyar Frontból holtra vertek, 
felakasztottak, mert: szót emeltek 
az esztelen háború ellen. Ezeket 
nem felejtjük és ezek az emlékek 
acélozzák meg bennünk az aka­
ratot a magyar nemzeti függet­
lenségért folytatott harcra és at 
hitel a magyar újjászületésre !

dr. Tariska István, 
a Magyar Kommunista 
Párt debreceni titkára.

Elfifizetésefcet
a Néplapra
vasárnap lO—7$S-ig 

veszünk fel
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SZIKSZERVEZETI HÍREK
Felkérjük a debreceni nyomdai 

munkásságot, különösen a nyom­
dai munkásnőket, hogy vasárnap, 
december 3-án délelőtt 10 órakor 
feltétlenül jelenjenek meg Arany 
János-utca 2. szám alatti szakszer­
vezeti helyiségben. Vezetőség.

Felhívjuk a bőripari munkás­
ságot, hogy december 3-tól szak­
szervezetünknél beiratkozás vé­
gett jelentkezzenek. Arany János- 
utca 2. sz. I. cm. Vezetőség.

— Indulóban a vasúti forgatom. Az
Államvasutak debreceni szervo újból meg­

kezdte munkáját. Egyelőre még' szerény 
keretek között, do már Indulóban a sze­
mélyforgalom lebonyolítása. A polgári kö­
zönség Püspökladány irányába (orosz idő 
szerint 16 óra 20 perckor) napok óta. 
utazhat s rövidesen Nagyvárad, Nyíregy­
háza, Sza tanár, Tiszafüred felé is mieg- 
nyünajk a sorompók. A vasúti teherszállí­
tás a Nyíregyháza, Nagyvárad, Tiszafü­
red közötti útszakaszokon már szintén 
megindnlt.

Hangversenyek 
a Csokonai Színházban
Bizonyára tndomására jutott már 

Debrecen város közönségének, hogy 
a városi« színház napok óta művészi 
előadása hangversenyek színhelye, 
Ezeket a hangversenyeket az orosz 
hadsereg 14 tagú zenekara tartja. 
Schapirow S. B. karmester vezeté­
sével. A zenekar nemcsak önálló 
számokkal szerepel, hanem ének-, 
tánc- és előadóművészeket is kisér. 
A szólisták két kiváló énekesnő: 
Csemova L. R és Wosjobojnikova L, 
Mellettük kiváló színvonalat kép­
viselnek Kharitonov és Bmankevich 
számai.

A város vezetősége az orosz­
magyar kapcsolatok kímélyítése és 
melegebbé tétele érdekében bead­
vánnyal fordult a város orosz pa­
rancsnokához, melyben kérte, hogy 
a hadsereg által rendezett hangver­

senyeken magyar művészek is 
résztkaphassanak. A parancsnok ur 
készséggel támogatta ezt a törek­
vést, így a vasárnap, 1944 decem­
ber 3-án d. u, 3 órakor tartandó 
hangversenyen már magyar művé­
szek is fellépnek. Egészen véletle­
nül Debrecenben tartózkodik jelen­
leg a kiváló magyar zongoraművész 
Merniük Lom> kinek neve köz­
ismert a nemzetközi hangverseny­
dobogókon. A rendezőségnek sike­
rült öt megnyerni ,a vasárnapi hang­
versenyre, melyen három Liszt-szám­
mal fogja a publikumot gyönyörköd­
tetni. Mellette a ’város közismert 
énekművésznője és tanáraG. Hoór 
Tempis Erzsébet énekel három 
számot (Rimsky-Korsakoff, Kodály, 
Dienzlj Galánffy Lajos zongoraki- 
sérete mellett. Reméljük, hogy Deb­
recen város közönsége nagy szám­
mal vesz részt a vasárnapi hangver­
senyen, mely igy az orosz-magyar 
barátság jegyében fog lezajlani.

konzervgyár
Debrecen, Díészegí-éf 2,
Élőéim 2

Gyümölcsízt, étolaj a t,
szántott főzeléket, 
szárított tésztát, ten- 
gerídarát.

Apróhirdetések
Zaiiflorataniiást válla 

lak, házhoz is elmegyek. 
.Dávid Margit-, Vígkedvű 
M.-u. 27. (A. 59.)

Zongora ős vonóB- 
hangpserak javítását vál­
lalom. Tonte, V-arga-u. 
tő. (A.- 50.)

1fáséról,
Olajos magvakat, bur­
gonyát, káposztá t, 
zöldségféléket, cukor­
répát, takarmányrépát, 
tengerit, gabonafélét.

ISTENTISZTELETEK
A REFORMÁTUS TEMPLOMOKBAN
Ma, vasárnap délelőtt 10 órakor D. dr 

ilevósz Imre r.ef. püspök tart isten tisztele­
tet a Kálvin-W 17. szám alatt a presbite­
ri termiben.

9 órakor .les® .isümtiszteiet a , Kossuvh- 
u-tcai, mester-utcai. Árpád-téri, homok­
kerti, csapó-kerti, nyil-astelepi és kereke* 
telepi tíunplomokban.

F üszeríiríetnek helyisé­
get -keresek Csapó- vagy 
Piac-u. környékén.

Jú húsban lévő és jól 
tejelő teheneket (keresek 
megvételre•*. Cím: Hodá- 
szi Lukács-u. 9. sz.

(A. 46.)

Felhívások
Szoboszlai István autójavító- 

üzem felhívja volt segédeit és 
tanulóit, hogy megbeszélés' végett 
a végi helyiségben szerdán dél­
előtt feltétlenül jelenjenek meg.

A mezőgazdasági népiskolák 
beiratásai megkezdődtek. A be­
írásból kimaradt tanulók beírá­
sát hétfőn és kedden délelőtt 
folytatjuk (december 4. és . 5-én) 
a Kishegyesi-úti Mezőgazdasági. 
Népisko 1 áfo an. Igazgat ó.

Felhívom a város torülotén .fekvő ösz- 
s/.es mezőgazdasági üzemek tulajdonosait, 
hogy 1944. évi december -hó 4., 9., 14., 19., 
'2-t. ős 29. napjainak déli 12 órájáig kiü- 
lön-küiön jelentsék be a. gazdasági ügy­
osztályon f városháza, félemelet), hogy 
.rizs-, cukorrépa-. tengeri-, napraforgó-, 
burgonya-, káposzta-, sárgarépa-- és zöld- 
«égterményeikből az egyes időpontokig mi- 

; Ilyen nagyságú területről mennyit formet - 
tok ki, a a felsorolt torin-ényak valamelyi­
kével bevetett, területükből. mennyi maradi 
még kitermelntlen.

Debrecen. 1944 dccemJ^r. 2.
Polgármester

Fénykép ész segédnőket 
. azonnal felvesz Berzéki- 
mütorem. (A. 43.)

Háztartási aiMmazot- 
tab azonnal felvesz Bör­
zéimé, Piac-utca 38.

(A. 42.)

Bútorozott szoba kiadó 
Szabó Káhnán-u. 28.

______ .__(A. 36.)

-K iadó egy szoba, kony­
ha Sinai Miklós-u. 83- 
Értekezni ugyanott.

_____ _ (A. 44.)

Mindenes -leányt vagy 
asszonyt .félvesz Szipál 
fényképész, Piac-u: 32.

(A. 37.)

Piksegéd felvétetik Ki- 
mzsi-utca 49., Csapókért.

(A. 55.)
Harisnyaszemf e I szedést,

fdhérnémühimzést, gomb- 
húzást, roliahimzést, azsu- 
rozást, endlizóst, hozott 
anyagból pulóver- és 
fcesztyüikötést vállal Nagy 
Gyula mühimzö, Hatvan- 
utca 1. (A. 54.)

Házmester -felvétetik Rá-
kóezá-utca, 10. (A. 67.)

K á rp I tosm un kák készí­
tését, javítását jutányo­
sán vállalom. Kandia-u. 
15., kárpitos. (A. 65.)

Main ársegédet fel v esz
Dávid-malom, Kishégyesi 
fut 6. (A. 56.)

H áz-v e zetőnönek aj án 1-
k-ozom magános tisztvise- 
Ahöz. „Házvezetőnő“ jel- 
igére kiadóiba. (A. 83.)

Boros ikelmefestő óa 
vegytisztító üzemét -meg­
nyitotta Piac-u. 77.

Építési anyagok, ana-
litlemezeik és cementlapok 
ismét kaphatóik a Debre­
ceni Mükőgyár Fürdő-u. 
2. sz. telepén, tégla pedig 
a. Kiahogyeei-ut 459. sz. 
téglagyárában.

Mindenes fűzőiül és be-

150 mázsa lakartnány- 
oukorrépa eladó Gohér-u. 

■24, (A. 40.)

Magános férfi albérleti
lkáét keres a6 Árpád- 

téri részem. Papp János-, 
Nyi'í.-u. 43, (A. 49.)

Magános idősebb nő 
házvezetőnőnek vagy be­
járónőnek idősebb 'férfi- 
ház azonnal felvétetik 
fiák.óczi-u. 51. (A. 50.)

Felhívás, .Felikórak min­
denkit, aki bármit is -tud, 
vagy hallott Kegyes Ist­
ván vasúti altisztről, aki 
október 18-án ment el ha­
zulról, értesítse aggódó 
feleségét. Debrecen, Buj- 
dosó-u. 46. (A. 88.)

Tulajdonosiéit vagy iga­
zolt megbízottól vennék 
háló-, vagy kombinált 
bútort, ágyneműt, füg­
gönyt, szőnyeget. Izsák 
festéküzlet, Osapó-u. 17.

__  (A. 64.)

Szobát keresek, esetleg, 
konyhával Közvetítőt dí­
jazó,m. Kishegyőisi-ut 38. 
_______ ________ (A. 02.)

Szabni janitok élelmi- 
szőrért is, la'kást. adok. 
Reiratáa reggel 10-ig.

,___________ (A. 63.)

Közeli gazdaságban ten­
geri. hagyma, naprafor­
gó, zeller, répa részes be­
takarításra kiadó. Érte-, 
kozni Honvéd-utca 41. v-a- 
sárnap egész nap. (A. 66)'

Hölgy fodrász kisosz- 
■szonyt felveszek. Szabó, 
Ajtó-u. 26.

járó takarítónő 
Rákosi Jenő-u. 1 
ügyelő.

felvétetik 
. Házfel- 
(A. 74.)

Malacokat, borjakat fe- 
lóbo tartósra .vállalok. 
Vasvári-utca 11.. lüzér- 
ta'ktanyánál (Ä. 61.)

Üyegvágét bármely ár­
ban veszek. Berger üve­
ges, Piac-u. 58.'—Si- 
-raonify-u. 17. (A, 48.)

Kétkerekű kézikocsit ve­
szek. Javán ' péküzlet, 
Mestcr-u. 16. (A. 11.)

Két fiatal not albérlet- 
bo felveszek. Lugosi-u. 6. 
sz.,' II. ajtó, tüzérlaktanya 
möfiött,__________ (A. 39.)

E<jy könnyű kétlovas
Szekeret és eegy lovat ke­
resek megvételre. Kiss 
Simonffy-u. 30. sz.

(A. 71.1

Ha-t
eladó.

mazsa
Mikes

30. Vasárnap
oltott mész 
Kelómen-u 
d. u. 2---4. 

(A. 52.)

Tiszta gyapjú fekete 
férfiöltöny csikós nad­
rággal eladó. Érdeklődni 
városháza, félemelet 5-ös 
szoba. Déli 1 óráig.

(A. 13.)

A Debreceni Mükőgyár
rt. felhívja a régi apark- 
tolö és ha-bkövező mun­
kásnőket. hogy a mun­
káielvétól céljából • a 
gyű libán -jelentkezzenek.

Női szabomu helyemet
mcg-nyiitottam Kossuth-u. 
18. szám -nJ-atf. Zom-bor 
Károly. (A. 47.)

Vasalónő .gyakorlattal 
leivé totiik. Boros kelme­
festő, Piac-u. 77. (A. 70-)

Munkaadók figyelmé­
be ! Szakmunkásokat, 
liszt v iselőkel, napszámo­
sokat, gazdáazt ajánl a 
itobreoeni z-si.dó szövetség. 
Piac-u. 26. sz. (A. -51.)

Kovács Ferenc kőmü- 
v°9. és eserepeozőmester 
Hajó-u. 13. javítási mun­
kálatokat (A. 12.

K ö lesön könyv,tár nyitva 
a Hangya-udvarban 9— 
10, 2—4-.

Férfi fehérnemű javítá­
sát és bébi ingok varrá­
sát vállalom. Özv. 17 rba - 
novicaué, ' Piac-utca 30., 
földszint. (A. 57.)

Cipész- és csizmadia 
munkásokat azonnal fel­
vesz 6b igazolvánnyal ci­
tál Cipőgyár, Böszörmó- 
nyi-ut 3/b.

Veszek, eladok, hasz­
nait bútort, ruhaneműt, 
más ingóságokat. Mező 
Gyula, József kir. h.-u. 
50- - (A. 26.)

Kabátok, , kosztümök 
iulia.lv legszebb kivitelben 
foeszulndk Orbán Piroska 
uoidnmtea Ionjában, Beth- 

' ion-utca 1. sz. (a 61.)

Gép-,... „ gyonsiiro tjsztvise- 
10,111 többéves irodai gva.
korlattal elhelyezkedést 
keres. „Komoly munka- 
orő-^jeligére. v (A. 58.)

Szerény nőnek butom- 
zott szoba kiadó. Értekez­
ni Közisz-t.viBclők. Kos- 
suth-u. 7. (A. 52.)

HIRDETMÉNY
A bejelentő- ós közanunkaellenorz/i. 

pok nyomása papirhiány miatt kés- 
tizenvedett, úgyhogy a be jelen tő-lapo]
árusítása csak holnap reggel kezdődi 
meg a kerületi kapitányságokon fHatviu 
utca 30., Csapó- és Burgondia-u. sn-oi 
Rákosi Jenő-u. 4.) ős a közellátási irodái 
ban (I. kerület : Bethlen-u. 13., II. kert 
let: városi adóhivatal udvarán. Sas-utca 
részben, III. 'kerület: Bethlen-u. 10.. ÍV 
kerület: városi adóhivatal udvarán, f<- 
gya-sztási adó helyiségében ; külsőség, t 
nyák részére városi adóhivatal udvarát 
helypénzkezelés helyiségében.)

A közmunkaellenőrző-lapokat a kitöltő: 
bejelentő-lapok alapján a rendőrségi be 
jelentő-hivatalban fogják kiállítani.

Kérjük a közönséget, hogy a közműn 
Ikaellenőrző-lapokat gondosan őrizze inc; 
inert kartonhiány miatt csak gyengébb ps 
pírra volt nyomtatható. A bejtilentö- 
közmunkaellenőrző-lapok ára darabon 
ként 20—20 fillér.

RemüMcapHánysá

Meteor mozgó
Ma vasárnap -;

Menekülő ember
magyar vígjáték

Főszereplők: Tolnay Klári, Ajtay 
Andor, — Előadások kezdete; d.e, 

11 órakor és d.u. 3 órakor 
Jegyelővétel 10 órától,

Vámot lesi igazolványok
kiadása

A Köziólvl.meeési Ügyosztály a vámőr;, 
•ói igazolványok kiadását -megkezdette.

Minden termelő, vagy az a nem terns- 
lő, akinek akár kereset, akár bér, víg. 
haszonbér, va-gy járandóság, akár ajándé­
kozás, akár vásárlás utján búza-, rozs- 
készlete van, a Közélelmezési Ügyosztály 
tói vásárlási .igazolványt kaphat, éspedig 
személyenként és havonként 20 kg. buzárs 
vagy rozsra.

V-ármörl-ési igazolványért a kömyé lie- 
községek- lakosai saját községük elöljáró 
sá.gáuál jelentkezhetnek, az ott kapott 
igazolvánnyal debreceni malomban ' 
hétnek. A vámörlési igazolvány igény 
bejelentési lap lieuyujtá,sávul u közél'üv 
zusi körzeti irodától kell kérni .is ugyan 
okikor -az esetleg kiváltott k»,.'iyérj»>g><J- • 
vissza kell szolgáltatni.

Malmoknak vámőrlési igatsotvá ,iy ii.-jJíi:. 
őrölni -szigorúan tilos. Csak novemix» 
25-iko után -kiadott uj vá-mőrlé-s-i 
nyok érvényesek.

Minthogy az üzönképea malmok szám« 
cs tdjeeitő_ képessége mélyre csökken 
a, yámőrli-si liszt csere után történik. Egy 
előre csak két hónapi fejadagnak meg- 
telelő komérgalioná-t leltet őrölteim..;:' • 
cseróltetui.

V ma lom Kki kg. búzából 21- .kg. 
liszli í. í.) kg. keiiyérli-ztet. Í7 kg. korpa 
köteles az őröltötöknek kiszolgáltatni 
liozs őrölt el ősnél 84 kg. rozslisztet és 2 
kg. korpát. Más dijat az őrlésért a a, 
•Jómnak felszámitani tilos.

Debrecenben ozidöszerint ..I! .
hagy inialom es a ..Dávid" malom (Kis 
hegyc-si-ul 6.) végez vámőrlést, illetv 
csöreorlcst. Poí-g-ármestei

igazn

1.

; hurai
irógépmuszerészmester

írógép ja vitást
vállal, irodagépet vásárol.

KOSSUTH-UTCA 39.

FELHÍVÁS
A KERESKEDŐKHÖZ 1

Az orosz katonai parancsnoka&g rondo 
letérő utalással nyomatékosan felhívom 
város összes kereskedőit, hogy üzletükvt 
azonnal nyissák ki. ' A nyitva tartási id,'1 
egye,lőre -naponta délelőtt. í) órától déli 1 
óráig tart.

Ezen kötelezettség elmulasztása 
lést von maga utá-n.

Debrocen. 194-4.
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